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Abstrakt 

 

Podgorická skupština 1918, její příčiny a následky 

 

Tato disertační práce věnující se problematice Podgorické skupštiny 1918, 

jejím příčinám a následkům, je přirozeným pokračováním mé práce rigorózní 

s názvem Počátky ústavnosti a parlamentarismu v Černé Hoře 1918. Některé 

skutečnosti významné z hlediska příčin Podgorické skupštiny 1918 jsou uvedeny 

již v mé rigorózní práci. Proto na některých místech této disertační práce uvádím 

pomocí odkazů i citací rovněž skutečnosti zpracované v mé rigorózní práci, jejíž 

obsah si dovoluji v nástinu přiblížit. V rigorózní práci jsem se zabýval Ústavou 

pro knížectví Černou Horu z roku 1905, otázkou jejích vzorů, jakož i procesem 

vypracování a přijetí této Ústavy. Největší pozornost jsem v ní věnoval analýze 

jednotlivých ustanovení Ústavy, případné podrobnější zákonné úpravě, se kterou 

Ústava počítala, a srovnání jednotlivých ustanovení Ústavy s jim odpovídajícími 

ustanoveními vybraných evropských ústav té doby. V kapitole věnované 

ústavnímu a parlamentnímu životu bylo pojednáno o postupech při vytváření 

jednotlivých vlád, o jejich programech, vzniku politických stran a jejich profilech, 

volební proceduře, průběhu voleb, atd. V návaznosti na to jsem se pokusil 

zodpovědět otázku úrovně a typu parlamentarismu v Černé Hoře. Stranou v této 

rigorózní práci nezůstaly ani problémy spojené s vydáním Ústavy - politické boje, 

spiknutí a následné procesy, jakož i přínos ústavnosti a parlamentarismu v 

jednotlivých oblastech života černohorské společnosti, její politizace a obtížné 

směřování snad i ke společnosti občanské. Rigorózní práce pojednávala o období 

od roku 1905 do roku 1914, respektive od vydání první černohorské Ústavy do 

první světové války. 

Disertační práce svou stěžejní tématikou pokrývá období od vypuknutí 

první světové války do dvacátých let minulého století. Z hlediska hodnocení 

legitimity Podgorické skupštiny 1918 jsem považoval za důležité v této disertační 

práci uvést nástin celkové historie státních útvarů na území Černé Hory a dynastií 

v nich vládnoucích, který jsem zakomponoval do úvodu této práce.  

Kapitola věnovaná postavení Černé Hory před první světovou válkou 

obsahuje seznámení s charakterem vnitrostátních poměrů v Černé Hoře 

v předmětném období a přiblížení postavení této země v mezinárodních vztazích, 
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v rámci něhož je pojednáno o vývoji vztahů s Ruskem, Francií, Rakouskem-

Uherskem, Itálií, a samozřejmě se Srbskem v období rozhodném pro Podgorickou 

skupštinu 1918. 

  V pojednání o příčinách Podgorické skupštiny 1918 přibližuji fenomény 

černohorství a srbství, jejich stýkání resp. potýkání.  Dále věnuji pozornost 

modelům sjednocení Černé Hory se Srbskem, resp. s jugoslávským státem, a jim 

odpovídajícím formám státu z hlediska vertikální dělby moci. Rovněž zde 

seznamuji s činností černohorské politické reprezentace v předvečer první světové 

války v boji proti Rakousku-Uhersku. Zvlášť pojednávám o následné kapitulaci a 

okupaci Černé Hory Rakouskem-Uherskem a jejich povaze z hlediska tehdejšího 

mezinárodního práva. Další stěžejní problematikou, která je v této kapitole o 

příčinách Podgorické skupštiny 1918 zpracována, je činnost černohorské politické 

reprezentace v exilu v době první světové války i po ní, a to právě v samotný 

předvečer Podgorické skupštiny 1918. Stranou nezůstává ani přiblížení průběhu 

osvobození Černé Hory a charakteru tohoto osvobození. Zvláštní kapitola je 

věnována budoucnosti Černé Hory jako mezinárodní otázce a okupaci tohoto státu 

jeho spojenci. 

Největší pozornost je pak v této disertační práci soustředěna na samotnou 

Podgorickou skupštinu 1918, a to na přípravy voleb do ní, na vlastní průběh a 

výsledek těchto voleb, na samotnou Rezoluci, kterou tato Skupština přijala a na  

způsob její realizace. V  kapitole mé disertační práce věnující se této problematice 

je tedy zkoumáno jádro samotného procesu sjednocení Černé Hory se Srbskem, a 

to především v otázkách spojených s procesem voleb do Velké národní skupštiny 

a s činností této tzv. Podgorické skupštiny, která rozhodla o sjednocení Černé 

Hory se Srbskem v jeden unitární stát pod vládou dynastie Karadjordjevićů, který 

poté vstoupí do trojjmenného národa Srbů, Chorvatů a Slovinců. V této písemné 

práci je prezentován nejen program černohorských unionistů, tedy příznivců 

bezpodmínečného sjednocení, ale i požadavky odpůrců takového 

bezpodmínečného sjednocení, přičemž pozornost je soustředěna rovněž na 

přiblížení činnost obou těchto táborů v předmětné době.  

Tak zásadní skutečnost v existenci jednoho státu, jako je rozhodnutí 

občanů o jeho zániku, obvykle způsobí jak následky zamýšlené, tak reakci ve 

formě odporu stoupenců usilujících o zachování suverenity takového státu. Spolu 

s touto odezvou uvnitř Černé Hory je kapitola pojednávající o následcích 
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Podgorické skupštiny 1918 věnována jejím následkům rovněž na poli 

mezinárodním. Stranou mého studia, jehož výsledek je zachycen v této disertační 

práci, tak nezůstává ani nezbytné vylíčení vztahů jednotlivých velmocí (Francie, 

Velké Británie, Spojených států amerických a Itálie) k zachování státnosti Černé 

Hory a jejich poválečnému vývoji. V souvislosti s tím usiluji o přiblížení vývoje 

těchto vztahů jak pomocí přiblížení klíčových pasáží diplomatických aktů, tak 

příslušných dokumentů mezinárodního práva v kapitole o budoucnosti Černé 

Hory jako mezinárodní otázce. Následkem Podgorické skupštiny 1918 došlo po 

sjednocení Černé Hory se Srbskem k následnému začlenění do Království Srbů, 

Chorvatů a Slovinců. Tato problematika je zpracována v kapitole o postavení 

Černé Hory v tomto nově vzniklém jugoslávském státu. 

Dodnes velmi živou je otázka legitimity a legality Podgorické skupštiny 

1918. Poznáním a na základě nich učiněným závěrům, ke kterým jsem ve snaze o 

zodpovězení těchto otázek dospěl, věnuji v této písemné práci samostatnou 

kapitolu, v níž je zkoumána i údajná revoluční povaha procesů v Černé Hoře 

vedoucích ke sjednocení se Srbskem. 

Vzhledem k tomu, že sjednocovací procesy vedoucí k zániku Černé Hory, 

resp. v konečném důsledku ke vzniku Království Srbů, Chorvatů a Slovinců, 

probíhaly ve stejném období jako vznik Československého státu, považuji za 

zajímavé užít v písemné práci rovněž metodu komparatistiky, a to tam, kde 

srovnání je dle mého názoru možné a přínosné, a pokusit se odpovědět na otázky, 

na jakých základech a podle jakých zásad byly oba státy budovány a proč se při 

řešení obdobných problémů v obou zemích často dospělo k rozdílným výsledkům. 

Tato zamyšlení jsou vtělena např. do kapitoly pojednávající o černohorství a 

srbství, která byly doplněna o čechoslovakismus, nebo do kapitoly věnující se 

zformování vojska jako prostředku státní moci, okupaci či vzniku a povaze 

reprezentativních orgánů. 

 


